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TIẾT 61: KIỂM TRA VIẾT
I. MỤC TIÊU

- Kiến thức: KiÓm tra viÖc tiÕp thu kiÕn thøc ®Çu ch­¬ng IV về hàm số 
[image: image27.emf]O
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, ph­¬ng tr×nh bËc hai một ẩn. 

- Kĩ năng: RÌn kĩ n¨ng vËn dông kiÕn thøc vµo gi¶i bµi tËp, lËp luËn chÆt chÏ.

- Thái độ: Lµm bµi nghiªm tóc

- Tư duy: Rèn tư duy độc lập

II. CHUẨN BỊ

-Gv: Ma trận, đề bài, đáp án, thang điểm.

-Hs: ¤n l¹i  c¸c kiÕn thøc ®Çu ch­¬ng IV, dụng cụ học tập.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Tổ chức:

9A1:





9A2:

2. Kiểm tra: Sự chuẩn bị của HS
3. Bài mới:




MA TRẬN
	Mức độ

Nội dung
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TN

KQ
	TL
	TN

KQ
	TL
	TN

KQ
	TL
	TN

KQ
	TL
	

	Hàm số y = ax2
	Nắm vững tính chất của hàm số  

y = ax2
	
	Nắm vững tính chất của hàm số  y = ax2. Biết vẽ đồ thị của hàm số  y = ax2
	
	
	

	Số câu

Số điểm, %
	1(1)

0,5
	
	
	
	
	2(5a,b)

3
	
	
	3

3,5(35%)

	Phương trình bậc hai một ẩn
	Nhận biết được phương trình bậc hai một ẩn.
	Hiểu các hệ số của phương trình bậc hai một ẩn.
	Vận dụng được cách giải phương trình bậc hai một ẩn, đặc biệt là công thức nghiệm của phương trình đó.
	
	
	

	Số câu

Số điểm, %
	1 (3)

0,5
	
	1(2)

0,5
	
	
	2(6a,b)

3,5
	
	
	4

4,5(45%)

	Hệ thức Vi-ét và ứng dụng.
	
	Nắm vững hệ thức Vi-et
	
	Vận dụng được hệ thức Vi-ét: tìm tham số để các nghiệm thỏa mãn điều kiện cho trước
	

	Số câu

Số điểm %
	
	
	1(4)

0,5
	
	
	
	
	1(6c)

1,5
	2

2(20%)

	Tổng 


	2

1 (10%)
	2

2 (10%)
	5

9 ( 80)%
	9

10(100%)


ĐỀ BÀI

I. Trắc nghiệm: (2 điểm)
Câu 1: Cho hàm số 
[image: image2.wmf]2
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. Kết luận nào sau đây là đúng?

A. Hàm số trên luôn luôn đồng biến.

B. Hàm số trên luôn nghịch biến.

C. Hàm số trên đồng biến khi x > 0 và nghịch biến khi x < 0.

D. Hàm số trên đồng biến khi x < 0 và nghịch biến khi x > 0.

Câu 2: Hệ số b' của phương trình x2 - 2(2m - 1)x + 2m = 0 là:

A. m - 1; 

B. - 2m;

 C. - (2m - 1); 

D. 2m - 1.

Câu 3: Trong các phương trình sau đây đâu là phương trình bậc hai một ẩn.

A.x3+4x2-5 = 0
B. x2+7x-2 = 0

C. 0x2+7x-2 = 0
D. 9x2+2x-11
[image: image3.wmf]³

 0

Câu 4: Tích hai nghiệm của phương trình:  x2 - 6x - 7 = 0 là:

A. 7 ;


B. - 6; 

C. 6; 



D. -7.

II. Tự luận: (8 điểm)
C©u 5:  Vẽ đồ thị hàm số y = x2 trên mặt phẳng tọa độ.

C©u 6:  Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh :

a) 5x2 - 2x - 3  = 0




b) x2 -12x + 20 = 0

C©u 7: Cho phương trình x2 + 2x + m - 1 = 0.

a.T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm

b.Tìm m để phương trình có 1 nghiệm là x1 = 2. Tìm nghiệm còn lại.

ĐÁP ÁN – THANG ĐIỂM
I.Trắc nghiệm: Mỗi ý đúng 0,5 đ
	Câu
	1
	2
	3
	4

	Đáp án
	D
	C
	B
	D


II. Tự luận: 

	Câu
	Đáp án
	Điểm

	5
	§å thÞ hµm sè y = x2 lµ mét Parabol ®i qua c¸c ®iÓm : (-1 ; 1) , (1 ; 1), 

(-2 ; 4), (2 ; 4)
	

	   
	Vẽ đồ thị hàm số
	


x1= 
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	   7
	a. Ph­¬ng tr×nh x2 + 2x + m - 1 = 0 (a = 1, b = 2, c = m - 1) 
có nghiệm khi (’ = 12 - 1.(m  - 1) = 2 - m ≥ 0 ( m ( 2
b. Phương trình có 1 nghiệm là x1 = 2 nên 

22 + 2.2 + m - 1 = 0 ( m + 7 = 0 ( m = -7
Khi ®ã ph­¬ng tr×nh trë thµnh: x2 + 2x - 8 = 0 
cã hai nghiÖm x1 = 2 vµ x2 tháa m·n : 2  + x2 = -2 vµ 2.x2 = -8
VËy x2 = - 4
	


4. Củng cố

- Thu bài kiểm tra của HS

-  Nhận xét ý thức học tập và làm bài của HS

5. Hướng dẫn về nhà

· Làm lại bài kiểm tra

· Chuẩn bị Tiết 62: Phương trình quy về phương trình bậc hai
----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ngµy so¹n: 23/03/20..
Ngµy gi¶ng: 
TIẾT 62: PHƯƠNG TRÌNH QUY VỀ PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI
I. MỤC TIÊU

- Kiến thức: BiÕt c¸ch gi¶i mét sè d¹ng ph­¬ng tr×nh quy vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai nh­: ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng, ph­¬ng tr×nh cã chøa Èn ë mÉu thøc, mét sè d¹ng ph­¬ng tr×nh bËc cao cã thÓ ®­a ®­îc vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai

- Kĩ năng: Có kĩ n¨ng ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö, gi¶i ph­¬ng tr×nh.

- Thái độ: RÌn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.

- Tư duy: Rèn tư duy linh hoạt

II. CHUẨN BỊ

-Gv: SGK, SBT 
-Hs: ¤n l¹i c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu thøc vµ ph­¬ng tr×nh tÝch.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Tổ chức

9A1 :





9A2 :

2. Kiểm tra

Kết hợp trong giờ

3. Bài mới

	Ho¹t ®éng cña giáo viên
	Ho¹t ®éng cña học sinh

	Ho¹t ®éng 1: 1. Ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng

	Giíi thiÖu ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng, vÝ dô minh häa, nhËn xÐt
? LÊy vÝ dô vÒ ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng?
NÕu thay x2 = t th× ph­¬ng tr×nh ®· cho cã d¹ng nh­ thÕ nµo?

Gäi HS lên bảng gi¶i ph­¬ng tr×nh

              t2 - 13 t + 36 = 0

GV: h­íng dÉn HS gi¶i tiÕp theo c¸ch ®Æt

GV: yªu cÇu HS ho¹t ®éng nhãm làm ?1: nöa líp lµm bµi a ; nöa líp lµm bµi b.

Qua?1 h·y cho biÕt ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng cã thÓ cã bao nhiªu nghiÖm?
	- Ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng:  

ax4 + b x2 + c = 0 (a[image: image7.wmf]¹

0)

- C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng:

§Æt x2 = t (t 
[image: image8.wmf]³

 0) th× ph­¬ng tr×nh ®· cho cã d¹ng: at2 + bt + c = 0

VÝ dô 1: 
Gi¶i ph­¬ng tr×nh x4 - 13x2 + 36 = 0 

§Æt x2 = t    (t 
[image: image9.wmf]³

 0) 

Ph­¬ng tr×nh trë thµnh: t2 - 13t + 36 = 0

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc :

t1 = 4; t2 = 9 (TM§K)

Víi t = 4 [image: image10.wmf]Þ

 x2 = 4 [image: image11.wmf]Þ

 x1 = 2; x2 = - 2

Víi t = 9 [image: image12.wmf]Þ

 x2 = 9 [image: image13.wmf]Þ

 x3 = 3; x4 = - 3

VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 4 nghiÖm:

x1 = 2; x2 = - 2; x3 = 3; x4 = - 3

?1

a) 4x4 + x2 - 5 = 0

 §Æt x2 = t    (t 
[image: image14.wmf]³

 0) 

Ph­¬ng tr×nh trë thµnh: 4t2 + t  - 5 = 0

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc t1 = 1; t2 = 
[image: image15.wmf]5
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Víi t = 1 [image: image16.wmf]Þ

 x2 = 1 [image: image17.wmf]Þ

 x1 = 1; x2 = - 1

Víi t = 
[image: image18.wmf]5
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-

 (KTM §K)

VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 2 nghiÖm:

x1 = 1; x2 = - 1

b) 3x4 + 4x2 + 1 = 0

 §Æt x2 = t    (t 
[image: image19.wmf]³

 0) 

Ph­¬ng tr×nh trë thµnh: 3t2 + 4t  + 1 = 0

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc t1 = -1; t2 = 
[image: image20.wmf]1
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-

 

(KTM §K)

VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm.

	Ho¹t ®éng 2: 2. Ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu thøc

	? Nªu c¸ch gi¶i mét ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu thøc.

Yêu cầu HS làm ?2 

? T×m ®iÒu kiÖn cña x?

Goi HS lªn b¶ng gi¶i tiÕp ph­¬ng tr×nh

Gäi hs kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n

GV: nhËn xÐt bæ sung
	?2 
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  (1)

§K: x [image: image23.wmf]¹

3; x [image: image24.wmf]¹

 - 3

(1) ( x2 - 3 x + 6 = x + 3

     ( x2 - 4 x + 3 = 0

Ta cã a + b + c = 1 - 4 + 3 = 0

( x1 = 1 (TM§K) vµ x2 = 3 (lo¹i)
VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: x = 1

	Ho¹t ®éng 3: 3. Ph­¬ng tr×nh tÝch

	? Mét tÝch b»ng 0 khi nµo?

GV: h­íng dÉn HS gi¶i VD2
Yêu cầu HS làm ?3

Gọi HS lªn b¶ng tr×nh bµy, HS kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n

GV: nhËn xÐt bæ sung
	VÝ dô: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 3 nghiÖm:

x1 = - 1; x2 =1; x3 = - 3

?3
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VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 3 nghiÖm:

x1 = 0; x2 = -1; x3 = - 2

	4. Cñng cè 

- Nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng?

- Khi gi¶i  ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu thøc cÇn chó ý ®iÒu g×?

- Ta cã thÓ gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc cao b»ng c¸ch nµo?

	5. H­íng dÉn vÒ nhµ

- N¾m v÷ng c¸ch gi¶i tõng lo¹i ph­¬ng tr×nh quy về phương trình bậc hai
- Lµm bµi tËp:  34, 35 sgk; 45, 46, 47 SBT

- ChuÈn bÞ Tiết 63:Luyện tập


Ngày 26 tháng 03 năm 20..
Ký duyệt
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